



党的十八大以来，我省涌现出一批富有海南特色的优秀文艺作品

# 35部作品获海南省优秀精神产品奖

**砥砺奋进的5年**

本报海口10月13日讯（记者陈蔚林）记者从今天上午在海口召开的2014—2016年度海南省优秀精神产品（海南省“五个一工程”）表彰座谈会上获悉，党的十八大以来，我省宣传文化部门注重题材规划、注重政策引导、注重资金扶持，文艺创作生产单位组织有力、培养人才、狠抓精品，广大文艺工作者深入生活、辛勤创作、精心打磨，推出了一批富有海南特色的优秀精神产品。

海南省优秀精神产品奖自1992

年设立以来，始终坚持正确的政治方

向、文艺导向、价值取向，在引导我省广

大文艺工作者坚持“二为”方向和“双

百”方针、推动海南文艺繁荣发展方面

发挥了重要导向和示范作用，成为引导我省文艺创作生产、弘扬社会主义先进文化、讲好海南故事的响亮品牌。本届省优秀精神产品评选表彰活动，是近年来特别是习近平总书记在文艺工作座谈会上发表重要讲话以来，对我省文艺工作的一次重要检阅，对创作成果的一次集中展示。经过作品申报、作品初审、专家评审、部务会研究、媒体公示等程序，共有35部作品获得本届海南省优秀精神产品奖。这些作品都得到了社会检验、群众认可，代表了我省近年文化艺术创作生

产的最高水平。据介绍，党的十八大以来，我省文艺战线始终以习近平总书记系列重要讲话精神为引领，坚持以人民为中心的创作导向，唱响爱国主义主旋律，把握中国梦时代主题，大力弘扬社会主义核心价值观，围绕抓特色、出精品的总体思路，科学制定选题规划，加大创作生产力度，完善引导和激励机制，培养文艺人才，推出了一批富有海南特色的精品佳作。

其中，省委宣传部直接负责的电视专题片《海之南》获得中宣部第十三届“五个一工程”奖，海口广播电视台创作的广播剧《永远的更路簿》、省委宣传部会同长影集团拍摄的电影《老阿姨》获得中宣部第十四届“五个一工程”奖。

此外，在影视作品方面，电视剧《天涯浴血》被中宣部确定为纪念建党95周年献礼片，在央视一套黄金时段播

出；电视剧《宋耀如·父亲》在央视八套播出；纪录片《望海南》获得中国广播视协会举办的第六届“记录中国”一等奖；纪录片《遇见海南人》在第十届中美电影节上摘得“中国电视剧最佳纪录片”桂冠，并荣获第二届伦敦华语电影节最佳人文旅游纪录片大奖；电影《阿婆的槟榔》获得第15届俄罗斯阿穆尔之秋国际电影节外语片最佳女主演奖……特别是，由海南广播电视台总台拍摄的纪录片《我们的更路簿——三沙属于中国的历史证据》，被译成英语、阿拉伯语、法语、俄语、西班牙语等多个版本，在央视多个频道播出。

在歌舞作品方面，舞蹈诗《黎族故事》获得第十届中国艺术节文华大奖、第四届全国少数民族文艺会演剧目金奖及11个单项奖；歌舞剧《执着》获得第十届中国艺术节文华大奖；歌舞诗《黎族家园》获得第五届全国少数民族

文艺会演剧目金奖和最佳舞台美术奖，入选2017年度文化部国家舞台艺术精品创作扶持工程重点剧目；民族舞剧《东坡海南》、歌剧《红色娘子军》亮相国家大剧院，实现了零的突破。

古老的琼剧艺术也实现了新发展：新编历史琼剧《海瑞》获得第十三届中国戏剧节优秀剧目奖，入选参评第十一届中国艺术节文华大奖，其中海瑞的扮演者符传杰获得梅花奖；舞剧《秋菊传奇》荣获中国剧协举办的第五届校园戏剧节“优秀展演剧目”；琼剧《定安娘》《父爱如山》入选全国基层院团戏曲会演剧目晋京展演。

此外，舞剧《东坡海南》、琼剧《浴血英魂》、山歌剧《呦呦鹿鸣》等一批剧目获得国家艺术基金的资助。据介绍，全省文艺战线成果显著，后劲十足，将创作生产出更多无愧于时代、无愧于海南人民的好作品。

## 琼花绽放庆华章

### “周末剧场”喜迎党的十九大主题晚会

主办单位：中共海南省委宣传部 海南省文化广电出版体育厅  
承办单位：海南电视台琼剧频道、海南广播电视台总台影艺频道

本报海口10月13日讯（记者尤梦瑜）今天晚上，位于海口海府路上的海南戏院推出“琼花绽放庆华章——‘周末剧场’喜迎党的十九大主题晚会”，近400名戏迷感受中华优秀传统文化魅力，喜迎党的十九大胜利召开。

红绸飘，锣鼓响，晚会在琼剧唱

段串烧节目《锣鼓喧天唱大戏》中热闹开场。整台晚会分为“开锣唱戏”“悠悠古韵”“魅力新腔”“百花绽放”“美好明天”五个部分。

随着演员林川媚、陈红月带来的《红叶题诗》选段——“重门深锁幕帘垂”唱起，戏迷们再度回味了这部琼剧

发展史上的经典佳作。上世纪60年代，该剧被拍摄为首部琼剧电影，现场“中板”唱腔的优美旋律仿佛让当时的画面浮现眼前。

除了琼剧，晚会还带来了许多与琼剧有关的歌舞节目。

海南戏院“周末剧场”于9月1日

正式启动，在省委宣传部、省文体厅的指导、推动下，以政府扶持和市场化运作相结合的方式，为百姓提供文化惠民演出。截至目前，“周末剧场”共演出了20场，吸引近7000人次观众观看。

省委常委、宣传部长肖莺子观看

了演出。

喜迎党的十九大

海口“周末剧场”推出主题晚会

### 抓住第四季度施工“黄金季”

## 我省开展重点公路建设项目“百日会战”

**喜迎十九大 加快建设美好新海南**

本报嘉积10月13日电（记者邵长春 通讯员张璐 潘彤彤）为迎接党的第十九大胜利召开，深入贯彻省第七次党代会精神，落实省委、省政府有关固定资产投资工作的部署，省交通运输厅今天在琼海召开动员会，部署全省重点公

路建设项目建设“百日会战”活动。

活动涵盖了铺前大桥、琼中至乐东高速公路、万宁至洋浦高速公路等8个重点公路在建项目。省交通运输厅已成立以该厅主要负责人为组长的“百日会战”工作领导小组，强力推进活动深入开展。

省交通运输厅厅长林东说，第四季度是海南施工“黄金季”，各单位要认清形势，明确责任，圆满完成各项目标任务；要以“百日会战”为抓手，发扬拼搏担当的精神，抓进度、抓管理、抓质量、抓安全；坚持设计引领，认真组织谋划，争取白沙快速出口路等新项目早日开工，为明年重点交通项目推进打下良好基础。

据了解，省交通运输厅、省交通工程项目建设局已对“一桥四路”等重点在建

项目进行了目标任务分解，要求今年12月31日前，铺前大桥桥梁桩基和桥梁墩台，琼乐高速桥梁工程，万洋高速涵洞通道，文博高速路基土石方、涵洞通道，桥梁桩基础、墩柱及盖梁、隧道工程，昌洒至铺前滨海旅游公路路面和交安工程都要100%完成。

活动要求狠抓项目质量安全环保，实行质量要求“零容忍”，严禁牺牲质量赶进度的行为；确保各分项、分部、单位

工程合格率100%；杜绝发生重大质量安全责任事故和重大安全责任事故；保护好施工区域空气质量、声环境、水环境。

据悉，活动从10月1日延续至2018年1月15日，“百日会战”期间，省交通运输厅、省交建局将实行倒逼机制，对各建设项目建设进度采取倒计时，以旬为单位进行检查考核，对未完成任务的进行约谈、通报批评甚至更换项目经理。

省、保亭县有关部门，省扶贫开发公司及相关规划设计单位有关负责人参加会议。

## 万宁市龙滚镇上城村：山脚下的革命堡垒 战火中的干部摇篮

**走访海南“革命模范村”**

根据地开始建立。“当时，农军、农民赤卫队就驻扎在上城村，进行武装斗争。”67岁的上城村原党支部书记符启益对那段历史耳熟能详。

1928年3月，国民党军对六连岭革命根据地实行全面的严密控制。为了支持红军，上城村的群众冒着危险，化装成商贩，到和乐镇、中原镇等地为红军购买粮食、药品。“村民乘哨兵打瞌睡的机会，悄悄地将粮食、药品等送到秘密联络点，第二天再由出去干活

的群众把物资送上六连岭，送给红军。”苏亚英说。

1939年8月，日军攻陷万宁，上城村村民凭着山深林密、交通不便，与敌人作斗争。“白天轮流放哨，监视敌人，晚上便到山寮里睡觉，以防不测。”在抗战时期，上城村内的游击战争从未停止。

在距离上城村委会办公楼数百米的一片橡胶林旁，是一块宽敞的场地，符启益指着这里说：“这里就是万宁县高级列宁学校的地址，原先是茅草房，现在已经不在了。”史料记载，1931年，红军和革命根据地的迅速发展，需要大量文化素质高和领导能力强的干部。同年9月，中共万宁县工委和万宁

县苏维埃政府决定在上城村创办万宁县高级列宁学校。

苏亚英告诉记者，创办学校的消息传开，上城村的村民给予了大力的支持。“那时候条件艰苦，村民纷纷上山伐木材、砍竹子、割茅草，帮助红军筹建学校。经过短时间的艰苦努力，学校在上城村落成。”

在战火纷飞的年代，窗外枪声炮声时常响起，学员在茅草屋里坚持学习。

万宁市党史研究室相关负责人告诉记者，学校的这一批学员，大多成长为万宁的领导骨干，在万宁革命斗争史上产生了深远的影响。

如今，记者行走在上城村看到，一

条条硬化道路整洁干净，一座座漂亮的楼房错落有致。上城村党支部书记、村委会主任郭义坤告诉记者，从2001年开始，上城村的村民在村“两委”的带领下，改变了“橡胶+槟榔”的传统思路，将致富突破口放在了荔枝种植和养殖业上。

目前，上城村的妃子笑荔枝种植面积已经达到300多亩，养猪合作社里的生猪存栏量也达到了5000余头，这些生猪由合作社统一出售，参与养猪的村民每户年收入都在30万元以上。“靠着荔枝种植和养猪致富的村民，家家户户盖起了两层小楼。”郭义坤自豪地说。

（本报万城10月13日电）

**砥砺奋进的5年****走访海南“革命模范村”**

■ 本报记者 刘操 李磊

“建立一个新中国，是我们那一代人的梦想！”近日，在六连岭脚下的万宁市龙滚镇上城村委会办公楼内，94岁的红军战士苏亚英坐在办公室擦起的“书山”旁，精神矍铄地回忆起上城村的革命往事。

1927年，琼崖“四二二”事变后，万宁的共产党员和各地农军、农民赤卫队先后撤退到六连岭，六连岭革命

**海口****举办少先队员入队活动**

本报海口10月13日讯（记者叶媛媛）今天上午，海口市“喜迎十九大 我是光荣的少先队员”中国少年先锋队建队纪念日亲子入队仪式在海口市港湾小学举行，港湾小学329名一年级新生在家长的见证下系上了鲜红的红领巾，正式加入中国少先队。

一名港湾小学少先队员表示，今后将牢记少先队的光荣使命，继承和发扬少先队的优秀传统。据悉，此次活动由共青团海口市委、海口市少工委指导举办。

今天是中国少先队建队68周年纪念日，除了港湾小学，海口市少工委还积极发动全市各级少先队组织广泛开展新队员入队仪式、老队员重温入队誓词、主题班会等各类主题队日活动，进一步激发少先队员对少先队组织的向往，增强广大少先队员的组织归属感、荣誉感和责任感。

**万宁****举办离退休干部书法展**

本报万城10月13日电（记者张期望 通讯员吴小静）10月13日上午，万宁市离退休干部“喜迎十九大”书法展开幕，本次书法展为期9天，共展出书法作品100幅。

本次书法展作品以“喜迎十九大”为主题，展出的100幅作品主旨明确，风格多样，用激扬文字，浓重笔墨讴歌党的丰功伟绩，反映伟大祖国的沧桑巨变，展现家乡的新发展。

当天的书法展现场人头攒动，今年58岁的离退休干部张斯远还特意将一岁半的小孙女带来观展。他牵着小孙女的手笑称，作为优秀传统文化，书法可以修身养性、启迪心智，要让孩子从小接受熏陶。

本次书法展由万宁市老干局、市文联主办，市老年大学承办，市文化馆、市书协协办。

**澄迈****举办青少年歌咏比赛**

本报金江10月13日电（记者陈卓斌）“小船儿轻轻，飘荡在水中，迎面吹来了凉爽的风……”今天上午，在澄迈县金江镇，一首清脆的童声合唱拉开了2017年澄迈县“童心向党，喜迎党的十九大”歌咏比赛决赛的序幕。据悉，经过10月9日至12日的初赛角逐，今天共有13支队伍入围决赛。

待开场曲《让我们荡起双桨》唱毕，《祖国在我心窝里》《我也有个中国梦》等一系列青少年耳熟能详的歌曲，也获得了来自澄迈县老城、永发等地学校学生的精彩演绎。最终，澄迈县第二小学代表队、澄迈县红光中心学校代表队荣获小学组一等奖，澄迈中学代表队荣获中学组一等奖。

记者从现场了解到，今天是中国少年先锋队68岁生日，为迎接党的十九大召开，纪念中国少年先锋队建队68周年，团澄迈县委、澄迈县教科局、澄迈县文明办联合举办了本次歌咏比赛。

**研究推进南梗村  
扶贫济困型共享农庄项目****▲上接A01版**

南梗村要积极搞好试点，探索出一条以扶贫济困型共享农庄建设推动农民持续脱贫致富的路子，努力创造可复制可推广的经验。在项目建设中要始终坚持“共有共享共赢”的原则，充分保障农民利益，使农民通过参与项目建设运营获得股份和劳务等收益。要结合当地自然条件和农民主生产生活习惯，进一步优化空间规划、建筑布局、产品模式等。有关部门和项目建设各方要加强协调配合，加快工作进度，确保项目早日建成。

省、保亭县有关部门，省扶贫开发公司及相关规划设计单位有关负责人参加会议。

**为党的十九大胜利召开  
营造良好社会文化环境****▲上接A01版**

推出了一批富有海南特色的精品佳作。电视专题片《海之南》、广播剧《永远的更路簿》、电影《老阿姨》先后获得中宣部“五个一工程”奖。

肖莺子代表省委、省政府向长期潜心创作的广大文艺工作者致以敬意。她希望，各有关部门和文艺工作者能够着力坚持正确创作导向，站稳人民立场；着力制定题材规划，讴歌伟大的时代和时代的变革；着力提高作品质量，打造艺术精品；着力强化演出传播，提高优秀作品的影响力；着力探索艺术创新，提升文艺作品的感染力；着力培养文艺人才，发展壮大我省文艺队伍；着力完善保障机制，创造有利于文艺创作的良好环境，为推动海南文艺事业繁荣发展、加快建设美好新海南贡献力量。

会议指出，再过几天，党的十九大就要胜利召开，各地各部门要通过集中展示优秀文艺作品和图书出版物，开展形式多样的文化活动，丰富人民群众文化生活，为党的十九大胜利召开营造良好的社会文化环境，为海南建省办经济特区30周年献礼。